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Business growth – export market
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Fiscal burden

0

2

4

6

8

10

12

September
2015

March 2016 September
2016

March 2017

Significantly competitive

0
5

10
15
20
25
30
35
40

September
2015

March 2016 September
2016

March 2017

Moderately competitive

0
5

10
15
20
25
30
35
40

September
2015

March 2016 September
2016

March 2017

Neutral

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

September
2015

March 2016 September
2016

March 2017

Moderately uncompetitive

0

2

4

6

8

10

12

September
2015

March 2016 September
2016

March 2017

Significantly uncompetitive



For internal use. Please do not distribute

How would you rate Romania compared to your group peer locations

Regulatory burden

Infrastructure



For internal use. Please do not distribute

Regulatory burden
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Transparency
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The legislative environment effecting the business planning process
has become
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How have recent events affected your trust in the
Romanian business environment
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How would you describe the business environment in Romania, recently?
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Comments from FIC members

“The nationalistic language is worrying”

“Currency situation is not stable like before”

“Anti-corporations discourse is worrisome for the business
environment. FIC should be more vocal in defending members”

“The anti-multinationals politicians and media discourse is not
encouraging and could become a barrier in conducting efficiently
the business”
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Comments from FIC members

“The general atmosphere against multinational
companies uttered by the government (and supported
by a significant part of the population) will in the
medium term continue to have a negative impact on the
business and investment climate in Romania. FIC should
be much more vocal in this respect and much, much
more promote the positive impact foreign investors
have for Romania (esp. towards the population)”
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Comments from FIC members

“We are concerned about macro-stability and the impact of
recent economical measures on labor costs.”

“Predictability at the lowest level possible”

“The initiatives adverse to the banking sector have worsened the
environment (debt settlement, CHF conversion)”

“I am skeptical about predictability and sustainability of resources;
lots of state budgetary expenses forecasted due to populist
electoral measures, I'm sure we'll have a back fire soon (ie higher
taxes)”
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Comments from FIC members

“There is a climate of mistrust between all actors: employees
and management, companies and competitors, companies
and authorities, citizens and government. This is the real
barrier to business and investment.”

“The induced wrong perception regarding foreign investors
vs. Romanian investors is not constructive for the health of
the Romanian economy. Is FIC going to do something about
this?”

“Quality in the judicial system has much room for
improvement.”
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Comments from FIC members


